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АНАЛІЗ Ф ІЗИ ЧН О ГО  РОЗВИТКУ І КО М П ОЗИЦІЙНОГО СКЛАДУ ТІЛА 
ОФ ІЦЕРІВ ОПЕРАТИВНОГО РІВНЯ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 

В УМОВАХ ПРАВОВОГО РЕЖ И М У  ВОЄННОГО СТАНУ

В статті представлені результати комплексного дослідження показників фізичного розвитку 
та композиційного складу тіла 201 офіцера оперативного рівня Збройних сил України в умовах правового 
режиму військового стану, середній вік досліджуваних становив 36,4 роки. Метою дослідження було 
дослідити стан фізичного розвитку військовослужбовців та визначити структуру взаємозв ’язків між  
показниками морфологічного статусу і композиційного складу тіла. Для вирішення поставленої мети 
були використані наступні методи дослідження: в якості головних теоретичних методів дослідження 
були використані аналіз науково-методичної літератури, узагальнення передового досвіду в галузі теорії 
і методики фізичного виховання різних груп населення, теорії і організації фізичної підготовки військ. 
Для дослідження фізичного розвитку та композиційного складу тіла використовували антропометричні 
методи та метод біоімпедансного аналізу. Статистична обробка отриманих даних проводилась за 
допомогою пакета “Зґаґізґіка 10.0" (8ґаґ 8о/ґ,США). Результати дослідження. Аналіз показників фізич
ного розвитку та композиційного складу тіла офіцерів оперативного рівня дав можливість виявити 
24,4% (п=49) осіб які мають надлишкову масу тіла, а їх власні результати індексу маси тіла були в 
діапазонах 30-33 к гм -2, що вказує на градацію “гладкий". Порушення ліпідного обміну спостерігається 
у  вигляді дефіциту загального вмісту жиру в організмі у  5,47% (п=11) офіцерів, їх індивідуальні резуль
тати знаходилися в діапазонах 6,5% та 8,9%, та перевищення вікової норми жирової маси у  55,2% 
(п=111) офіцерів. В ході наукового дослідження ми встановили велику кількість тісних кореляційних 
взаємозв’язків між досліджуваними показниками композиційного складу тіла та обхватними розмірами. 
Так, обхват шиї, зап ’ястя, грудної клітки, талії і тазу мають високі прямі і зворотні взаємозв ’язки на 
рівні від г=0,148 при р<0,05 до г=0,901 при р<0,001. Висновок. Отримані результати дали можливість 
визначити ряд змін морфологічного статусу, які відбулися у  офіцерів оперативного рівня під час ви-
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конання своїх професійних обов ’язків в умовах правового режиму воєнного стану, а також встановити 
структуру взаємозв ’язків між досліджуваними показниками фізичного розвитку та композиційного 
складу тіла. Результати дослідження будуть використані для посилення професійно-прикладної 
спрямованість фізичної підготовки офіцерів.

Ключові слова: офіцери, військовослужбовці, професійно-прикладна фізична підготовка, морфо
логічний статус.

Тке агіісїе ргезепіз іке гезиІіз о /а  сотртекепзіуе зіиіїу о/іпіїісаіогз о/ркузісаІ іїеуеІортепі апії Ьоіїу 
сотрозіііоп о /201 орегаііопаї-їеуеї о//ісегз о/іке Агтеії Рогсез о /  Пкгаіпе іп іке сопіїіііопз о/іке їедаї гедіте 
о/тагііаІ їат, іке ауегаде аде о/ікет таз 36.4 уеагз. Тке ригрояе о/Іке яІийу таз іо іпуезіідаіе іке сопіїіііоп 
о / ркузісаІ іїеуеІортепі о /  тіІііагу регзоппеї апії іїеіегтіпе іке зігисіиге о /  согеІаііоп Ьеітееп іпіїісаіогз о /  
тогркоІодісаІ зіаіиз апії Ьоіїу сотрозіііоп. Тке /оїїотіпд геяеагск теІкойя теге изеії іо зоїуе іке зеі доаІ: іке 
апаІузіз о/зсіепіі/іс апії теікоіїісаІ Іііегаіиге, іке депегаїігаііоп о/аіїуапсеії ргасіісез іп іке /іеІії о/ікеогу апії 
теікоіїз о/ркузісаІ еіїисаііоп о /  іїі//егепі рориІаііоп дгоирз, іке ікеогу апії огдапігаііоп о/ркузісаІ ігаіпіпд о /  
ігоорз теге изеії аз іке таіп ікеогеіісаІ гезеагск теікоіїз. Апікгоротеігіс теікоіїз апії іке Ьіоеїесігісаї 
ітреіїапсе апаІузіз теге изеії іо зіиіїу ркузісаІ іїеуеІортепі апії Ьоіїу сотрозіііоп. іїіаіізіісаї ргосеззіпд о / іке 
гесіеуеії іїаіа таз саггіеії оиі изіпд ікераскаде “Зіаіізііка 10.0" (8іаі 8о/і, П8А). Кеяеагск геяиіія. Тке апаІузіз 
о/іпіїісаіогз о/ркузісаІ іїеуеІортепі апії Ьоіїу сотрозіііоп о/орегаііопаІ-ІеуеІ о/ісегз таіїе ііроззіЬІе іо ііїепіі/у 
24.4% (п=49) о/реорІе тко кауе ехсезз Ьоіїу теідкі, апії ікеіг Ьоіїу тазз іпіїех теге іп іке гапде о /30-33 кд/т2, 
ткіск іпіїісаіез а “зтооік " дгаіїаііоп. Іп іке/огт о /а  іїе/ісіі о/іке іоіаІ Ьоіїу/аі сопіепі о /5% (п=11) о/о//ісегз 
кауе іїізогіїегз о/Ііріії теіаЬоІізт, ікеіг іпіїіуііїиаІ гезиІіз теге іп іке гапде о /6.5% апії 8.9%, апії ап ехсезз о /  
іке аде погт о //а і тазз іп 55.2% (п=111) о /  о//ісегз. Бигіпд іке зсіепіі/іс гезеагск, те езіаЬІізкеії а Іагде 
питЬег о / сІозе соггеІаііопз Ьеітееп іке ітезіідаіеії іпіїісаіогз о /  Ьоіїу сотрозіііоп апії дігік зігез. Ткиз, іке 
дігік о/іке песк, тгізі, скезі, таізі апії реІуіз кауе кідк іїігесі апії іпуегзе соггеІаііопз аі іке ІеуеІ о/г=0.148 аі 
р<0.05 іо г=0.901 аі р<0.001. Сопсіияіоп. Тке оЬіаіпеії гезиІіз таіїе іі роззіЬІе іо іїеіегтіпе а питЬег о /  
скапдез іп іке тогркоІодісаІ зіаіиз ікаі оссиггеії іп орегаііопаІ-ІеуеІ о//ісегз іїигіпд іке рег/огтапсе о / ікеіг 
рго/еззіопаІ іїиііез ипіїег іке ІедаІ гедіте о/тагііаІ їат. Апії аІзо езіаЬІізк іке зігисіиге о/соггеІаііопз Ьеітееп 
іке зіиіїіеії іпіїісаіогз о / ркузісаІ іїеуеІортепі апії Ьоіїу сотрозіііоп. Тке гезиІіз о /  іке зіиіїу тіїї Ье изеії іо 
зігепдікеп іке рго/еззіопаї апії аррїіеіїркузісаІ ігаіпіпд о/о//ісегз.

Кеу тюгйя: о//ісегз, зегуісетеп, рго/еззіопаї апії аррїіеії ркузісаІ ігаіпіпд, тогркоІодісаІ зіаіиз.

П остановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. Сьогодення 
поставило перед нашою країною надскладні завдання, які потрібно вирішувати негайно 
і без права на помилку. Адже її ціною може бути саме існування України як суверенної 
держави. І найважливіше з цих завдань -  це відстоювання незалежності України в боях 
з російським агресором, які гідно виконують наші Збройні сили. У цей період Збройні 
сили України і сектор оборони загалом продемонстрували високу готовність дати від
січ ворогу, що стало одним із ключових чинників стабілізації й уникнення негативних 
сценаріїв для всієї Європи, які могли спричинити глобальні наслідки [1]. Протягом 
року довіра до Збройних сил в українському суспільстві досягла рекордних показників. 
За даними соціологів, 96% громадян упевнені у своїй армії [1]. Наразі Збройні сили 
України є інститутом із найвищим рівнем підтримки українців. Цей величезний кредит 
довіри необхідно виправдовувати. Це означає -  не зупинятися на шляху розвитку, під
вищувати обороноздатність і рівень готовності офіцерів. Метою підготовки військ (сил) 
Збройних сил були: забезпечення готовності органів військового управління, війсь
кових частин, підрозділів та військовослужбовців до виконання оперативних (бойових) 
завдань щодо відсічі та стримування збройної агресії на суші, у повітрі і на морі з будь- 
якого напрямку; удосконалення способів ведення оборонних і стабілізаційних дій, 
ведення наступальних дій в урбанізованій місцевості у різних погодних умовах, удень 
та вночі; набуття спроможностей для відновлення територіальної цілісності держави; 
запровадження стандартів і процедур, прийнятих у державах -  членах НАТО [1].

Послідовність досягнення військовими підрозділами бойових можливостей до 
виконання конкретних завдань та критерії їх оцінювання у процесі індивідуальної і 
колективної підготовки визначено у стандартах їх підготовки [2,4]. Основні періоди 
підготовки: базовий (період відновлення боєздатності); інтенсивний (період інтенсив
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ної підготовки); підтримувальний (період підтримання готовності до виконання 
завдань). Кожен модуль є певним етапом навчання та охоплює базову підготовку війсь
ковослужбовця, підготовку за спеціальністю та оволодіння суміжною спеціальністю, 
практичну роботу зі злагодження екіпажів або розрахунків за високотехнологічними 
спеціальностями та стажування у військових частинах. Перевірки проводять з метою 
визначення рівня готовності військової частини до реалізації набутих оперативних 
(бойових) можливостей [2]. Аналіз науково-методичної літератури, досвід військової 
практики та результати досліджень провідних фахівців військової галузі вказують на 
значну кількість як зовнішніх так і внутрішніх факторів, які впливають на ефектив
ність процесу професійно-прикладної фізичної підготовки [2, 4, 5, 7, 8, 9].

Один із зовнішніх факторів успішності військово-професійної діяльності офіце
рів -  високий рівень їх фізичного стану. Фізичний стан слід розглядати як багатоком
понентний показник, який відображає фізичний розвиток, функціональний стан кардіо- 
респіраторної системи, рівень фізичної працездатності та підготовленості. Фізичний 
розвиток та функціональний стан систем організму військовослужбовців є гарантією 
ефективного виконання бойових завдань. Фізичний розвиток військовослужбовців -  
важлива і невід’ємна частина їх підготовки до виконання військового обов’язку [11].

Отже, вдосконалення професійно-прикладної фізичної підготовки офіцерів пред
ставляє собою процес вдосконалення їх фізичного стану, зокрема: функціональної діє
здатності, рівня фізичної підготовленості та фізичного розвитку. Аналіз науково-мето
дичної літератури вказує на відсутність публікацій, присвячених дослідженню основ
них компонентів фізичного стану офіцерів оперативного рівня ЗСУ в умовах правового 
режиму воєнного стану, що і обумовило актуальність нашого дослідження.

М ета дослідження: дослідити стан фізичного розвитку військовослужбовців та 
визначити структуру взаємозв’язків між показниками морфологічного статусу і ком
позиційного складу тіла.

Методи і організація дослідження. Теоретичне та експериментальне дослі
дження проводилося протягом січня-лютого 2023 року в умовах правового режиму 
воєнного стану, у відповідності до плану наукової та науково-технічної діяльності 
Національного університету оборони України на 2023-2024 рр., у науково дослідній 
роботі науково-дослідного центру проблем фізичного виховання, спеціальної фізичної 
підготовки і спорту навчально-наукового інституту фізичної культури та спортивно- 
оздоровчих технологій за темою “Оптимізація змісту фізичного виховання, спеціальної 
фізичної підготовки військовослужбовців ВВНЗ на період дії правового режиму 
воєнного стану”, шифр роботи “Тюнінг 1”. На даному етапі дослідження була сформо
вана група офіцерів оперативного рівня у кількості 201 чоловік, середній вік яких 
становив 36,4 років з подальшим проведенням дослідження фізичного розвитку та ком
позиційного складу тіла. Для дослідження фізичного розвитку військовослужбовців бу
ли використані антропометричні методи дослідження з визначенням основних показ
ників: довжини тіла (ДТ) у см, маси тіла (МТ) у кг з визначенням індексу маси тіла 
(ІМТ) у к гм -2; обхватних розмірів шиї, грудної клітки у стані відносного спокою і на 
вдиху з визначення екскурсії грудної клітки, плеча, зап’ястя, талії, тазу, гомілки у см з 
дотриманням усіх вимог до антропометричних досліджень.

Для визначення у військовослужбовців розподілу та локалізації відкладення 
жиру в різних частинах тіла проводили виміри п ’яти шкірно-жирових складок за допо
могою механічного каліперу, зокрема: шкірно-жирову складку біцепсу (ШЖС 1), трі- 
цепсу (ШЖС 2), під лопаткою (ШЖС 3), на животі (ШЖС 4) та внутрішньо-ікроножну 
складку (ШЖС 5), виміри проводили у мм. Дослідження композиційного складу тіла 
військовослужбовців проводили методом біоімпедансного аналізу з використанням
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полісигментного аналізатора Тапйа ВС-545 N (Японія). Протокол біоімпедансного до
слідження композиційного складу тіла передбачає визначення наступних показників: 
загальний обсяг жиру в організмі, (%); відсотковий вміст жиру в тулубі, верхніх і ниж
ніх кінцівках; загальний обсяг води в організмі, (%); вміст м ’язової маси в тулубі, 
верхніх і нижніх кінцівках, (кг); вміст кісткового компоненту, (%); вміст вісцерального 
жиру, (%); основний обмін, (ккал), метаболічний вік, (років). Отримані результати до
слідження опрацьовували за допомогою методів математичної статистики, з викорис
танням комп’ютерного пакета прикладних програм ЗШізйса 10.0 (8ш8ойДпс., США) 
та “МІСГ080Й Ехсеї” . Використовували методи описової статистики та критерії зна
чимості. Результати після перевірки на закон нормального розподілу представлені 
середнім значенням (*  ) та середнім квадратичним відхиленням (8). Для встановлення 
структури взаємозв’язків між досліджуваними змінними використовували кореляцій
ний аналіз, з визначенням коефіцієнта кореляції Пірсона.

Результати. Аналіз щорічних медичних оглядів та оцінка фізичної підготов
леності військовослужбовців вказують на негативну динаміку основних компонентів 
фізичного стану [13]. Негативний вплив в першу чергу обумовлений стресогенними 
факторами, які спричинені веденням бойової діяльності та специфікою професійної 
діяльності. Досить часто військовослужбовцям доводиться виконувати свої професійні 
обов’язки в умовах обмеженого простору, що негативно впливає на показники 
фізичного розвитку і функціонального стану організму. З літературних джерел відомо, 
що не залежно від віку і статі основні показники фізичного розвитку найбільш вразливі 
до умов зовнішнього і внутрішнього середовища [3,6,10,11-15]. Саме умови обмеже
ного простору стають головною причиною збільшення маси тіла і жирового компонен
ту у військовослужбовців усіх вікових категорій. Категорія досліджуваних офіцерів 
оперативного рівня за середньо груповим показником віку (36,4±3,9) згідно фізіо
логічної класифікації відноситься до другого періоду зрілого віку, а згідно професій
ного становлення відносяться до офіцерів третьої вікової групи (до 40 років) бригад
ної (полкової) ланки. Для даної категорії осіб одне із завдань фізичної підготовки пе
редбачає мати належні масо-ростові показники, які дозволяють координовано та 
швидко виконувати посадові обов’язки. Тому перший етап наукової роботи передбачав 
дослідження показників фізичного розвитку офіцерів оперативного рівня в умовах 
правового режиму воєнного стану. Отримані результати представлені в таблиці 1.

Таблиця 1
Середньо групові показники фізичного розвитку офіцерів оперативного рівня 
_____________________ Збройних сил України, (п=201)___________________________

Досліджувані показники Статистичні характеристики

X 8 У,%

ДТ, см 179,5 6,35 3,5
МТ, кг 89,5 13,93 15,6
ІМТ к г м -2 27,7 3,89 14,1
Обхват шиї, см 42,2 3,24 7,7
Обхват плеча, см 35,4 3,81 10,8
Обхват зап’ястя, см 18,1 1,10 6,1
Обхват грудної клітки, см 108,0 9,16 8,5
Обхват грудної клітки на вдиху, см 111,4 8,62 7,7
Екскурсія грудної клітки, см 3,4 1,83 54,2
Обхват талії, см 96,8 10,11 10,4
Обхват тазу, см 105,5 7,46 7,1
Обхват стегна, см 62,9 6,48 10,3
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Аналіз середньо групових показників, які відображають масо-ростові процеси у 
досліджуваного контингенту знаходяться в межах вікових норм. Коефіцієнт варіації 
показнику маси тіла вказує на неоднорідність вибірки і необхідність індивідуального 
аналізу отриманих результатів. Серед досліджуваного контингенту нами були виявлені 
49 осіб (24,4%) з надлишковою масою тіла. У даної категорії офіцерів оперативного рівня 
з надлишковою масою тіла власні результати ІМТ знаходилися в межах 30-33 кгм -2 , що 
згідно шкали градації відповідає рівню “гладкий”. Набір зайвої маси тіла в першу чергу 
обумовлений професійною діяльністю та необхідністю виконання свої військових 
обов’язків в умовах обмеженого простору. Середньо груповий результат ІМТ у офіце
рів оперативного рівня оцінюється як “гладкий”. Хоча відомо, що люди, які регулярно 
займаються силовими видами рухової діяльності, надмірна маса тіла, визначена за 
індексом маси тіла може бути зумовлена сильним розвитком м’язової системи при 
нормальній кількості жиру.

Наступним етапом нашого дослідження було визначення у офіцерів оператив
ного рівня ступеню розподілу підшкірного жиру за результатами п ’яти шкірно-жиро
вих складок. Як відомо, жировий компонент маси тіла людини може динамічно зміню
ватися під впливом багатьох факторів [10]. Динаміка у сторону зменшення або збіль
шення жирової маси може бути транзиторною або стійкою, і в першу чергу визнача
ється станом індивідуальних метаболічних процесів у відповідному періоді онтогенезу, 
регіонально -  екологічними умовами, режимом рухової активності, загальним станом 
здоров’я людини [10,12,13-15]. Крім того, вміст жирової маси людини впливає на тіло- 
будову і може бути індикатором її харчового статусу [10].

Отримані результати п ’яти шкірно-жирових складок представлені нами в гра
фічній інтерпретації на рисунку 1. За середньо груповими результатами п ’яти шкірно- 
жирових складок у офіцерів оперативного рівня спостерігається домінування жирової 
маси на животі та під лопаткою.

ШЖС 1, мм ШЖС 2, мм ШЖС 3, мм ШЖС 4, мм ШЖС 5, мм

Рис. 1. Розподіл жирової маси у  офіцерів оперативного рівня за результатами
5-ти ш кірно-жирових складок

Такий розподіл підшкірного жиру може вказувати на нераціональне харчування 
та порушення рухового режиму. У деяких випадках може вказувати на відсутність 
фізичних навантажень для м’язів тулуба.
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Під час дослідження композиційного складу тіла офіцерів оперативного рівня 
ми використовували біоімпедансний аналіз, даний метод дозволяє оцінити абсолютні та 
відносні значення параметрів складу тіла та метаболічних корелятів, а також порівняти 
їх з інтервалами нормальних значень та виявити ризики розвитку ряду захворювань, 
отримані середньо групові результати представлені в таблиці 2.

Таблиця 2
Середньо групові результати композиційного складу тіла офіцерів оперативного рівня

Збройних сил України, (п=201)
Досліджувані показники Статистичні характеристики

8 У,%

Загальний вміст жиру,% 19,9 5,74 28,9

Вміст жиру правої руки,% 16,9 4,10 24,2

Вміст жиру лівої руки,% 17,9 4,62 25,8

Вміст жиру тулуба,% 21,0 7,00 33,4

Вміст жиру правої ноги,% 18,9 4,88 25,8

Вміст жиру лівої ноги,% 18,9 4,47 23,6

Загальний вміст води,% 57,1 4,39 7,7

Загальна м ’язова маса, кг 67,4 8,23 12,2

М ’язова маса правої руки, кг 4,2 0,58 14,1

М ’язова маса лівої руки, кг 4,1 0,60 14,4

М ’язова маса тулуба, кг 36,8 5,01 13,6

М ’язова маса правої ноги, кг 11,9 8,03 67,5

М ’язова маса лівої ноги, кг 11,1 1,31 11,8

Оцінка тілобудови, бал 4,1 1,69 41,2

Вміст кісткової маси, кг 3,7 2,18 59,4

Основний обмін, ккал 2091,4 271,84 13,0

М етаболічний вік, роки 35,0 11,95 34,2

Вміст вісцерального жиру,% 7,3 3,26 44,4

Середньо груповий результат загального вмісту жиру у офіцерів оперативного 
рівня становить 19,9% при нормі 9,0-20,0% і вказує на відповідність віковій нормі. 
Серед досліджуваного контингенту спостерігається 5,47% (п=11) осіб з дефіцитом 
жирової маси, їх власні значення знаходилися в діапазонах 6,5% та 8,9%. Серед дослі
джуваного контингенту ми виявили офіцерів, власні значення загального вмісту жиру 
яких перевищують 20,0%, таких 55,2% (п=111) осіб. Середньо груповий показник за
гального вмісту води в організмі становить 57,1% при віковій нормі 50,0-65,0%. Дослі
джувані середньо групові показники офіцерів оперативного рівня м’язової маси, 
кісткової маси та основного обміну відповідають віковим нормам. Середньо груповий 
показник вісцерального жиру становить 7,3% при віковій нормі 1,0-12,0%. Серед офіце
рів було виявлено 6,5% (п=13) осіб, які мали власні значення 12,5-15,5% вісцерального 
жиру, що може вказувати на наявність абдомінального ожиріння.

Мета нашого дослідження передбачала визначення структури взаємозв’язків між 
показниками морфологічного статусу та показниками композиційного складу тіла. 
Результати кореляційних взаємозв’язків представлені в таблиці 3.

72



Петрачков Олександр, Ярмак Олена. Аналіз фізичного розвитку і композиційного складу тіла офіцерів...

Таблиця 3
Кореляційні взаємозв’язки між обхватними розмірами тіла та показниками 
_____композиційного складу тіла офіцерів оперативного рівня, (п=201) _______

Досліджувані
показники

1 2 3 4 5 6 7 8 9

ДТ, см 0,295 0,127 0,230 0,122 0,148 0,082 0,199 0,270 0,120
МТ, кг 0,693 0,713 0,621 0,841 0,862 -0,191 0,901 0,853 0,653
ІМТ, к г м -2 0,610 0,708 0,556 0,854 0,863 -0,260 0,886 0,791 0,644
Загальний 
вміст жиру, %

0,445 0,505 0,341 0,698 0,709 -0,191 0,831 0,733 0,455

Загальний 
вміст води, %

-0,434 -0,473 -0,339 -0,604 -0,625 0,111 -0,783 -0,755 -0,426

Загальна м ’я
зова маса, кг

0,641 0,590 0,595 0,661 0,685 -0,117 0,645 0,651 0,563

Оцінка тіло- 
будови, бал

-0,234 -0,294 -0,192 -0,445 -0,464 0,064 -0,590 -0,503 -0,316

Вміст кіст
кової маси, кг

0,672 0,685 0,656 0,726 0,752 -0,128 0,726 0,727 0,628

Основний 
обмін, ккал

0,674 0,666 0,634 0,745 0,771 -0,138 0,748 0,752 0,635

М етаболічний  
вік, роки

0,387 0,392 0,307 0,647 0,642 -0,250 0,742 0,617 0,368

Вміст вісце
рального 
жиру, %

0,542 0,559 0,459 0,769 0,776 -0,233 0,871 0,748 0,496

Примітки: 1 -  обхват шиї; 2 -  обхват плеча, 3 -  обхват зап’ястя, 4 -  ОГК, 5-ОГК на вдиху, 
6 -екскурсія грудної клітки, 7 -  обхват талії, 8 -  обхват тазу, 9 -  обхват стегна.
Примітки: п=201; гкр=0,138; г=0,230 при р<0,05; г=0,192 при р<0,01; г=0,230 при р<0,001.

Аналіз отриманих результатів вказує на велику кількість як прямих так і зворот
них кореляційних взаємозв’язків між досліджуваними показниками. Звертає увагу на 
себе той факт, що показники обхватних розмірів шиї, зап’ястя, грудної клітки, талії і 
тазу офіцерів оперативного рівня мають високі прямі і зворотні взаємозв’язки з усіма 
показниками композиційного складу тіла на рівні від г=0,148 при р<0,05 до г=0,901 при
р<0,001.

Дискусія. Аналіз наукової літератури по віковій фізіології вказує на те, що фізич
ний розвиток завжди відображає стан здоров’я людини і являється одним із його об’єк
тивних показників. У студентської молоді показники фізичного розвитку з одного боку 
характеризують відповідність статистичним нормам його біологічного віку, з іншого 
боку розкривають його морфологічний стан в даний конкретний час [3].

У клінічній, профілактичній та спортивній медицині важливе значення має моні
торинг композиційного складу тіла людини. Знання даних показників уточнює уявлен
ня про фізичний розвиток людини, рівень функціонального стану органів, їх систем і 
організму в цілому. Результати численних робіт свідчать, що склад тіла має суттєвий 
взаємозв’язок із показниками фізичної працездатності військовослужбовців [13], з її 
адаптацією до умов зовнішнього середовища зокрема бойової діяльності, а також із 
професійною та спортивною діяльністю. Вивчення складу тіла відіграє ключову роль в 
діагностиці метаболічного синдрому, ожиріння, остеопорозу, зневоднення тощо і до
зволяє з високою точністю прогнозувати ризик їх розвитку [10].
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Результати наших досліджень доповнюють дані Михайлова В., Андрєєвої О., 
Нагорної А. та інших [11,13-15] про вікові особливості фізичного розвитку та компози
ційного складу тіла різних груп населення, а також про структуру взаємозв’язків між 
показниками фізичного стану.

Висновок. Отримані результати фізичного розвитку та композиційного складу 
тіла офіцерів оперативного рівня в умовах правового режиму воєнного стану дали мож
ливість визначити ряд змін, які відбулися у військовослужбовців під час виконання 
своїх професійних обов’язків в умовах обмеженого простору, а також виявити струк
туру взаємозв’язків між досліджуваними показниками. Враховуючи отримані резуль
тати наукового дослідження доцільним на нашу думку є посилення професійно-прик
ладної спрямованість фізичної підготовки офіцерів з урахуванням досвіду низки армій 
провідних держав світу.
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ВПЛИВ ЗАНЯТЬ ПЛАВАННЯМ  НА ЗДОРОВ’Я  ДІТЕЙ 
М ОЛОДШ ОГО Ш К ІЛ ЬН О ГО  ВІКУ

В статті проаналізовано вплив фізкультурно-оздоровчих занять плаванням на важливі системи 
організму молодших школярів. Визначено, що заняття в водному середовищі позитивно впливають на 
основні системи організму. А саме: серцево-судинну, дихальну, нервову. Також не варто знецінювати 
вплив плавання на опорно-руховий апарат та психо-емоційний стан дітей. Виконання фізичних вправ у  
водному середовищі тренують організм дитини, сприяють виникненню й закріпленню нових умовних 
рефлексів, руйнують стереотипи неправильного утримання положення тіла в просторі.

В загальній системі вивчення стану здоров ’я дітей та рівня їх фізичного розвитку посідає 
значне місце. У зв ’язку з цим важливо проводити теоретичну і практичну діагностику дітей молодшого 
шкільного віку в процесі занять плаванням За результатами аналізу наукових джерел було встановлено, 
що фізкультурно-оздоровчі заняття з використанням плаванням та рухливих ігор у  воді є універсальним 
засобом для гармонійного розвитку дітей молодшого шкільного віку. І  саме в цьому напрямку необхідно 
проводити різні наукові дослідження.

Ключові слова: плавання, рівень здоров ’я, серцево-судинна система, дихальна система, нервова 
система, діти.

Тке агіісїе апаіугез іке іп/їиепсе о / ркузісаї сиїіиге апії кеаїік-ітртоуіпд зміттіпд їеззопз оп 
ітрогіапі Ьоіїу зузіетз о /  ргітагу зскооїскіїіїгеп. Іі каз Ьееп іїеіегтіпеії ікаі ігаіпіпд іп іке адиаііс 
епуігоптепі каз а розіііуе е//есі оп іке таіп Ьоіїу зузіетз. Матеїу: сагіїіоуазсиїаг, гезрігаіогу, пегуот. Аїзо, 
іке ітрасі о/зміттіпд оп іке тизсиїозкеїеіаі зузіет апії іке рзуско-етоііопаї зіаіе о/скіїіїгеп зкоиїії поі Ье 
ипіїегезіітаіеії. Ехегсізе іп іке маіег епуігоптепі ігаіпз іке скіїії’з Ьоіїу, рготоіез іке етегдепсе апії 
сопзоїііїаііоп о/пем сопіїіііопеії ге/іехез, апії іїезігоуз зіегеоіурез о/іпсоггесі Ьоіїу розіііоп іп зрасе.

Тке зіиіїу о /  скіїіїгеп ’з кеаіік апії ркузісаі іїеуеіортепі оссиріез а зідп/ісапі ріасе іп іке оуегаїї 
зузіет о /  зіиіїуіпд скіїіїгеп ’з кеаіік апії ркузісаі іїеуеіортепі. Іп ікіз гедагії, іі із ітрогіапі іо сопіїисі 
ікеогеіісаі апії ргасіісаї іїіадпозіісз о/ргітагу зскоої скіїіїгеп іп іке ргосезз о /  зміттіпд їеззопз Вазеії оп 
іке гезиїіз о /  іке апаїузіз о /  зсіепі/іс зоигсез, іі маз /оипії ікаі ркузісаї еіїисаііоп апії кеаїік сїаззез изіпд 
зміттіпд апії оиііїоог датез іп маіег аге а ипіуегзаї теапз/ог іке кагтопіоиз іїеуеіортепі о/ргітагу зскоої 
скіїіїгеп. Апії іі із іп ікіз іїігесііоп ікаі іі із песеззагу іо сопіїисі уагіоиз зсіепіі/іс зіиіїіез.

Зміттіпд із а дгеаі мау іо еіїисаіе, ітргоуе рег/огтапсе апії ргоїопд асііуе їопдеуііу. Іп аіїіїіііоп, 
ігаіпіпд іп іке маіег /огтз а питЬег о/регзопаї диаііііез іп іке іпіеїіесіиаї, уоїіііопаї, етоііопаї апії тогаї 
зркегез. Ехегсізе іп іке маіег кеїрз іо ітргоуе іке /ипсііопіпд о /а її Ьоіїу зузіетз, Ьиі каз іке дгеаіезі ітрасі 
оп іке сагіїіоуазсиїаг, гезрігаіогу, апії пегуоиз зузіетз.

Ассогіїіпд іо тапу зсіепіізіз, опе о /  іке тозі ітрогіапі мауз іо ітргоуе іке їеуеї о /  ркузісаї 
іїеуеіортепі о/ргітагу зскоої скіїіїгеп із зуіттіпд апії ркузісаї ехегсізез іп м>аіег. Ткеу кеїр іо ітргоуе іке 
іїеуеіортепі о /  тоіог зкіїїз, аге а теапз о /  зігепдікепіпд іке тизсиїаг согзеі, іїеуеїоріпд зігепдік апії зіаііс 
епіїигапсе о / тизсїез; /огтіпд соггесі розіиге, і.е., іке /огтаііоп о /  ііз ркузісаї тапі/езіаііопз апії іке іїеуе
іортепі о/тизсїе-]оіпі зепзаііоп. Іп апаіугіпд уагіоиз зоигсез, у>е соп/ігтеії іке оріпіоп о/зсіепіізіз аЬоиі іке 
Ьепе/ііз о/зміттіпд апії Ьеїіеуе ікаі гезеагск іп ікіз агеа м/іїї Ье изе/иї іп ргасіісе.

Кеу мюгйз: зміттіпд, кеаїік їеуеї, сагіїіоуазсиїаг зузіет, гезрігаіогу зузіет, пегуоиз зузіет, скіїіїгеп.

П остановка проблеми й аналіз результатів останніх досліджень. В умовах 
сьогодення перед нашою державою досить гостро стоять проблеми здоров’я підростаю
чого покоління, виховання у дітей постійної потреби в дотриманні здорового способу 
життя, проведенні дозвілля з використанням рухової активності. Вищезазначені проб
леми досить часто обговорюються науковцями, фахівцями різних сфер діяльності та
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